
2016-2017 学年第二学期期末考试高二数学（文）试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，全卷满分 150 分，考试时间 120

分钟

第 I 卷(共 60 分)

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 20 分,在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的．

1.已知 i是虚数单位，若复数 ))(( Raiai  的实部与虚部相等，则 a

（A） 2 （B） 1 （C）1 （D）2

2.若集合  0,1,2A  ，  2 4,B x x x N   ，则 A B =

（A） 20  xx （B） 22  xx （C）{0,1,2} （D）{1,2}

3．已知 0, 0, lg 2 lg 4 lg 2x yx y    ，则
1 1
x y
 的最小值是 ( )

A. 6 B. 5 C. 3 2 2 D. 4 2

4．  cos 1y x  图像上相邻的最高点和最低点之间的距离是（ ）

A.
2 4  B.  C. 2 D.

2 1 

5.在区间 1,4 上随机选取一个数 x，则 1x 的概率为

（A）
2
3

（B）
1
5

（C）
5
2

（D）
1
4

6.已知抛物线 2y x 的焦点是椭圆
2 2

2 1
3

x y
a

  的一 个焦点，则椭圆的离心率为

（A） 37
37

（B） 13
13

（C）
1
4

（D）
1
7

7．已知关于 x 的不等式 ax2
-x+b≥0 的解集为[-2，1]，则关于 x 的不等式 bx2

-x+a≤0 的解

集为（ ）

A. [-1，2] B. [-1，
1
2
] C. [-

1
2
，1] D. [-1，-

1
2
]

8．圆 5cos 5 3 sin    的圆心极坐标是（ ）

A．
5(5, )
3


B． ( 5, )
3


 C． (5, )
3


D．
5( 5, )
3






9.在图 1的程序框图中，若输入的 x值为 2，则输出的 y值为

（A）0 （B）
1
2

（C） 1 （D）
3
2



10.某几何体的三视图如图 2所示，则该几何体的侧面积是

（A） 76 （B）70 （C）64 （D）62

11．设集合 1 0 , 1 ,
1

xA x B x x
x

      
 

则“ x A ”是“ x B ”的（ ）[来源:学科网]

A．充要条件 B．必要不充分条件 C．充分不必要条件 D．既不充分也不必要条

件

12．设等差数列 na 的前 n项和为 nS ，若 ,3,3 811811  SSaa 则使 0na 的最小正

整数 n 的值是（ ）

A．11 B．10 C. 9 D．8

第Ⅱ卷(共 90 分)

本卷包括必考题和选考题两部分．第 13 题～第 21 题为必考题，每个试题考生都必须

做答．第 22 题～ 第 24 题为选考题，考生根据要求做答．

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 5 分, 共 20 分．

13.函数 ( ) 3 sin cosf x x x  的最小正周期为 ．

14.已知实数 yx, 满足不等式组












33
2
2

yx
yx
xy

，则 yx 2 的最小值为 .

15．甲、乙、丙三位同学获得某项竞赛活动的前三名，但具体名次未知．3 人作出如下预测：

甲说：我不是第三名； 乙说：我是第三名； 丙说：我不是第一名．



若甲、乙、丙 3 人的预测结果有且只有一个正确，由此判断获得第一名的是__________．

16．数列{ }na 满足 +1=3 1n na a  ，且 1 1a  ，则数列{ }na 的通项公式 na = ____．[来源:学#科#网 Z#X#X#K]

三、解答题:本大题共 6 小题，共 70 分，解答应写出文字说明．证明过程或演算步骤.

17.（本小题满分 12分）

已知等差数列{ }na 满足 1 41, 4a a  ；数列{ }nb 满足 1 2b a ， 2 5b a ，数列{ }n nb a

为等比数列．

(Ⅰ)求数列{ }na 和{ }nb 的通项公式；

(Ⅱ)求数列{ }nb 的前 n项和 nS ．

18.（本小题 满分 12分）

某地区以“绿色出行”为宗旨开展“共享单车”业务.该地区某高级中学一兴趣小组由 9 名

高二级学生和 6名高一级学生组成，现采用分层抽样的方法抽取 5人，组成一个体验小组去

市场体验“共享单车”的使用.问：

（Ⅰ）应从该兴趣小组中抽取高一级和高二级的学生各多少人；

（Ⅱ）已知该地区有 X ,Y两种型号的“共享单车”，在市场体验中，该体验小组的高二

级学生都租 X 型车，高一级学生都租Y型车.如果 从组内随机抽取 2人，求抽取的 2人中至

少有 1人在市场体验过程中租 X 型车的概率.

19．（本题满分 12 分）已知函数 ( ) 4cos sin( ) 1
6

f x x x 
   ．

（Ⅰ）求  xf 的最小正周期和单调递增区间；

（Ⅱ）求  xf 在区间 ,
6 4
    

上的最大值和最小值．

20．（ 本题满分 12 分）设对于任意实数 x，不等式 7 1x x m    恒成立.

（Ⅰ）求实数m的取值范围；

（Ⅱ）当m取最大值时，解关于 x的不等式： 3 2 2 12x x m    .

21.（本小题满分 12分）

已知函数   lnf x x x .



（Ⅰ）求函数 ( )f x 的极值；

（Ⅱ）若对任意
1 ,x e
e
    

，都有   21 3 0
2 2

f x x ax    成立，求实数 a的取值范

围．

22 ．（ 本 题 满 分 12 分 ） 设 各 项 均 为 正 数 的 数 列  na 的 前 n 项 和 为 nS , 满 足

2
14 4 1, ,n nS a n n N 
    且 2 5 14, ,a a a 构成 等比数列.[来源:Zxxk.Com]

(Ⅰ) 证明: 2 14 5a a  ;

(Ⅱ) 求数列 na 的通项公式;

(Ⅲ) 证明:对一切正整数 n ,有
1 2 2 3 1

1 1 1 1
2n na a a a a a 

    .

高二数学（文）参考答案

1．B2．C3．C4．A5．C6．D7．C8．A9．D10．C11．C12．B

13．2 .14 -2 15．乙 16．
1 (3 1)
2

n
na   ．

17．解：（Ⅰ）由数列{ }na 是等差数列且 1 41, 4a a 

∴ 公 差 4 1 1
3

a ad 
  ， ∴ 1 ( 1)na a n d n    ， ∵ 1 2b a =2， 2 5b a =5，

∴ 1 1 2 21, 3,b a b a   

∴数列{ }n nb a 的公比
2 2

1 1

3b aq
b a


 


，∴
1 1

1 1( ) 3n n
n nb a b a q      ，

∴
13nnb n   ；

(Ⅱ)由 13nnb n   得

2 1(1 2 ) (1 3 3 3 )n
nS n           ( 1) 3 1

2 3 1

nn n  
 



3 ( 1) 1
2

n n n  
 -

18.解：（Ⅰ）依题意知，应从该兴趣小组中抽取的高一学生人数为
5 6=2
9+6

 ， [来源:Z*xx*k.Com]



高二学生的人数为:
5 9=3
9+6

 ；

（Ⅱ）解法 1：记抽取的 2名高一学生为 1 2,a a ，3名高二的学生为 1 2 3, ,b b b ，

则从体验小组 5人中任取 2人的所有可能为： 1 2 1 1 1 2 1 3( , ), ( , ), ( , ), ( , )a a a b a b a b ，(a2,b1), (a2,b2),

(a2,b3), (b1,b2), (b1,b3), (b2,b3)，共 10种可能；其中至少有 1人在市场体验过程中租 X 型车的

有： 1 1 1 2 1 3( , ), ( , ), ( , )a b a b a b ， 2 1 2 2 2 3 1 2 1 3 2 3( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )a b a b a b b b b b b b 共 9种，

故所求的概 率
9
10

P  【解法:2：记抽取的 2名高一学生为 1 2,a a ，3名高二的学生为 1 2 3, ,b b b ，

[来源:学。科。网 Z。X。X。K]

则从体验小组 5人中任取 2人的所有可能为： 1 2 1 1 1 2 1 3( , ), ( , ), ( , ), ( , )a a a b a b a b ，

2 1 2 2 2 3 1 2 1 3 2 3( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )a b a b a b b b b b b b 共 10种可能；其中所抽的 2人都不租 X 型

车的有： 1 2( , )a a 一种，

故所求的概率

1 91
10 10

P   

19．解：（Ⅰ）因为   4cos sinf x x ( ) 1
6

x 
 

1cos
2
1sin

2
3cos4 








 xxx

23sin 2 2cos 1 3sin 2 cos2 2sin 2
6

x x x x x         
 

，

故  f x 最小正周期为

2 2 2
2 6 2

k x k        得
3 6

k x k     

故  f x 的增区间是 , ,
3 6

k k k Z       

（Ⅱ）因为
6 4

x 
   ，所以

22
6 6 3

x  
    ．

于是，当 2
6 2

x  
  ，即

6
x 
 时，  f x 取得最大值 2；

当 2
6 6

x  
   ，即

6
x 
  时，  f x 取得最小值 1

20．解（Ⅰ） 7 1x x   可以看做数轴上的点 x到点 7 和点1的距离之和.



∴  7 1 min 8x x    ，∴ 8m 

（Ⅱ）由（Ⅰ）得m的最大值为8 ,原不等式等价于： 3 2 4x x   .

∴有
3
3 2 4

x
x x


   
或

3
3 2 4.
x
x x


   

从而 3x  或
1 3
3

x   ，

∴原不等式的解集为
1
3

x x   
 

21.解：（Ⅰ）函数 ( )f x 的定义域为 (0, ) ，

∵   ln 1f x x   ，令 '( ) 0f x  得
1x
e

 ，当
10 x
e

  时 '( ) 0f x  ，当
1x
e

 时，

'( ) 0f x  ，

∴函数 ( )f x 在
1(0, )
e

上单调递减，在
1( , )
e
 上单调递增，∴函数 ( )f x 无极大值，

当
1x
e

 时，函数 ( )f x 在 (0, ) 有极小值，
1 1( ) ( )f x f
e e

  
极小 ，（Ⅱ）当

1 ,x e
e
    

时，由   21 3 0
2 2

f x x ax    ，得
3ln

2 2
xa x

x
    ，记   3ln

2 2
xg x x

x
    ，

1 ,x e
e
    

，

则      
2 2

3 11 1 3
2 2 2

x x
g x

x x x
 

       ，

当 x 1 ,1
e

 
 
 

时，得 '( ) 0g x  ，当 x  1,e 时， '( ) 0g x 

∴  g x 在
1 ,1
e

 
 
 

上 单 调 递 增 ， 在  1,e 上 单 调 递 减 ， 又
1 1 31

2 2
eg

e e
     
 

，

  31
2 2
eg e

e
    ，

∵ 012)()1(  e
e

eg
e

g ，∴  1g g e
e

   
 

，

故  g x 在
1 ,e
e
 
  

上的最小值为
1g
e

 
 
 

，故只需
1a g
e

   
 

，



即实数 a的取值范围是

1 3,1
2 2

e
e

     ．

22．解(Ⅰ)当 1n  时,
2 2

1 2 2 14 5, 4 5a a a a    , 2 10 4 5na a a   

(Ⅱ)当 2n  时,  2
14 4 1 1n nS a n     , 2 2

1 14 4 4 4n n n n na S S a a     

 22 2
1 4 4 2n n n na a a a      , 10 2n n na a a   

当 2n  时, na 是公差 2d  的等差数列.

2 5 14, ,a a a 构成等比数列,
2
5 2 14a a a   ,    2

2 2 28 24a a a    ,解得 2 3a  ,

由(Ⅰ)可知, 2
1 2 14 5=4, 1a a a   

2 1 3 1 2a a      na 是首项 1 1a  ,公差 2d  的等差数列.

 数 列  na 的 通 项 公 式 为 2 1na n  .

(Ⅲ)
  1 2 2 3 1

1 1 1 1 1 1 1
1 3 3 5 5 7 2 1 2 1n na a a a a a n n

       
    

 

1 1 1 1 1 1 1 11
2 3 3 5 5 7 2 1 2 1
1 1 11 .
2 2 1 2

n n

n

                                 
      

.


